

## ЦЕНТРАЛЬНАЯ И ВОСТОЧНАЯ ЕВРОПА НАКАНУНЕ И В ГОДЫ ПЕРВОЙ И ВТОРОЙ МИРОВЫХ ВОЙН. ПОСЛЕВОЕННАЯ СУДЬБА ЕВРОПЕЙСКИХ ГОСУДАРСТВ

*Александра Крупко ; Полина Матальцкая*

*Барановичский государственный университет, Барановичи, Беларусь*

[sashakrupko2003@gmail.com](mailto:sashakrupko2003@gmail.com)

Основное внимание в работе акцентируется на исследование Первой мировой войны и Второй мировой войны, авторы хотят рассказать, как начинались эти войны, какие были проблемы начало войны, а также послевоенные судьбы европейских государств.

**Ключевые слова:** война; Первая мировая война; Вторая мировая война; Тройственный союз; Антанта; государства-союзники; оккупация; военные действия; противостояния государств; капитуляция; конференция; победа

## CENTRAL AND EASTERN EUROPE BEFORE AND DURING THE SECOND WORLD WAR. POST-WAR FATE OF EUROPEAN STATES

*Aleksandra V. Krupko Polina V. Matalytskaya*

*Baranovichi State University, Baranovichi, Belarus*

The main focus of the work is on the study of the First World War and the Second World War, the authors want to tell how these wars began, what were the problems of the beginning of the war, as well as the post-war fate of European states.

**Keywords:** War; World War I; The Second World War; Triple Alliance; Entente; Allied States; occupation; military actions; State confrontations; capitulation; conference; victory

Что такое война? Этим вопросом задаются как дети, так и вполне взрослые, учёные. В нашем понимании война – это конфликт между двумя или более сторонами, как правило с целью получения материальной или иной выгоды. Войны появляются в человеческой истории в древние времена. Все начиналось с обыкновенного конфликта или же завести, что в дальнейшем перерастало в войны государственного, межгосударственного характера, а в некоторых случаях и мирового масштаба. Кто-то пережил войну, придя к семье живым, но многие остались в наших сердцах, а также в нашей памяти... Все

эти люди прошли через боль, страдания, утрату родных и близких, через ненависть. Но без сомнений война остаётся памятником о мужестве, стойкости и верности родине, проявленные в годы войны, нашими соотечественниками. Все подвиги совершались ради того, чтобы в будущем все без исключения жили спокойно, в мире и согласии, не боясь за свои жизни.

Тема нашей совместной работы «Центральная и Восточная Европа накануне и в годы Первой и Второй мировых войн. Послевоенная судьба европейских государств» и сейчас мы рассмотрим ее.

В начале XX в основными военно-политическими блоками являлись Тройственный союз и Антанта. Отношения между данными блоками существенно обострились, так как они преследовали захватнические цели и хотели мирового господства. Конец XIX — начало XX в. Можно признать периодом многотысячных армий.

Правящие круги Германии и Австро-Венгрии, а также другие страны Европы преследовали конкретные захватнические цели и являлись инициаторами начала войны.

Германская империя стремилась к мировому господству. В ее планы входило захват больших территорий в Европе, в том числе Украины и Прибалтики, заморских владений Англии, Франции, Бельгии, укрепление позиций в Турции и на Ближнем Востоке. Австро-Венгрия надеялась покорить Сербию, Болгарию и Черногорию, завладеть нефтяными месторождениями Румынии, господствовать на Черном, Адриатическом и Эгейском морях. Турция обращала свои взоры на Балканский полуостров, Крым, Закавказье, Иран.

Англия рассчитывала захватить немецкие колонии, турецкие владения в Месопотамии и Палестине, планировала усилить влияние на Ближнем Востоке и в Средиземноморье. В интересах Англии было подорвать экономическую мощь Германии, ее возрастающую роль в мировой торговле.

В свою очередь, Франции хотелось вернуть отобранные у неё Германией в 1871 г. Эльзас и Восточную Лотарингию, а также захватить богатый углем Саарский бассейн и часть Рейнской области Германии.

Россия ставила перед собой стратегические задачи: установить контроль над черноморскими проливами Босфор и Дарданеллы, экономически ослабить Германию, распространить свое влияние на все славянские страны. [4]

Далее мы хотели бы рассказать про Первую Мировую войну.

Одна из крупнейших в истории войн считается Первая мировая война. Она началась 1 августа 1914 г. и продолжалась по 11 ноября 1918 г. В этой войне участвовало приблизительно 30 государств. В начале войны возникло противостояние двух военно-политических блоков, они создавались несколько десятилетий. Этими блоками являлись страны Антанты, в которую входили: Великобритания, Франция, Россия и их союзники; а также Германия, Австро-Венгрия и их союзники. Их военные действия происходили на территории двух континентов, а именно: Евразии и Африки. При военных действиях происходил распад давнего миропорядка, также исчезли четыре государства с политической карты мира, в то время как в Европе и Азии, наоборот, возникли новые государства. Первая мировая война не смогла разрешить все конфликты между крупными империями и стала в дальнейшем предпосылкой для Второй мировой войны.

В результате войны с Францией Германская империя получила Эльзас и Лотарингию, также старалась усилить в стране экономику. После чего Германия заключила военно-политический союз с Австро-Венгрией в 1879 г. уже в 1882 г. в этот союз вступила Италия. Далее был образован Тройственный союз во главе с Германией. Он был направлен в противоположную сторону, то есть против России и Франции.

Пруссии в одиночку было не по силам вернуть Эльзас и Лотарингию, а также вернуть свое прежнее влияние. По этой причине Франция решила заключить с Россией военно-политический союз, который она подписала в 1891 – 1893 г. После чего Великобритания до самого конца XIX в. избегала заключения любых союзных договоров с Россией. Но в 1904 г. Великобритания заключает союзный договор с Францией, а через три года – с Россией. В результате чего был подписан акт о создании Тройственного союза. Вражда между Англией, Францией и Россией утихла после образования Антанты, но противостояние между ними не прошло. Около 25 государств объединилось вокруг стран Антанты во времена первой мировой войны.

Поводом к началу Первой мировой войны стало убийство наследника австро-венгерского престола Франца Фердинанда и его супруги, происшедшее 28 июня 1914 г. После чего Австро-Венгрия выдвинула Сербии невозможные для исполнения условия. С 1914–1918 гг. Германии и Австро-Венгрии пришлось выдвигать странам Антанты только ультиматумы. 28 июля в Сербии началась война, которую развязала Австро-Венгрия.

После чего Германия решила потребовать от России приостановить мобилизацию и 1 августа объявила ей войну, не захотев дожидаться ответа. Далее Германия, потребовав для своих войск свободного прохода к французской границе, предъявила ультиматум Бельгии. 3 августа Франции была объявлена война

Германией. А 4 августа военные действия проходили на территории Великобритании, которая воевала вместе с Германией. Спустя 2 дня в эту же войну ввязалась Австро-Венгрия.

Германия не хотела войны на два фронта, однако в первые же месяцы этот план потерпел поражение. Оккупировав Люксембург германские войска вторглись на территорию Северной Франции и стали вторгаться в Париж. Далее Российские войска вошли в Восточную Пруссию и им удалось отвлечь внимание немцев от Западного фронта.

В итоге план «молниеносной войны» потерпел поражение и Германии нужно было воевать на два фронта. После выхода из Тройственного союза Италии и вступления в войну Турции и Болгарии образовались новые фронты в Месопотамии, Сирии и других государствах.

Антанта, после вступления в войну США в 1917 г. хотела разрушить австро-германский блок. Уже в апреле 1917 г. Р. Ж. Нивель организовал мощное военное наступление в районы Арраса и Реймса. Эти военные действия назвали «мясорубкой Нивеля». В этой битве англичане использовали мощную артиллерию и авиацию, также массовые танковые атаки, однако британцы вынуждены были отступить. В итоге российские войска потерпели поражение.

После окончания Октябрьской революции Россия решила заключить договор о перемирии с государствами германского правительства. В итоге большевики подписали 3 марта 1918 г. сепаратный мир с Германией и её союзниками. На Западном фронте было установлено 62 пехотные дивизии, со стороны Германии, против 35 дивизий со стороны союзников. 21 марта 1918 г. началось наступление, в ходе которого немецкие войска разгромили 2 британские дивизии, также прорвали французскую оборону, после чего вновь вышли на реку Марну. В результате Германское правительство заставило союзников создать единое командование, во главе которого стоял маршал Франции Ф. Фош. [4]

*[В июле — августе 1918г. произошла вторая битва на Марне. В результате кровопролитных боев немецкие войска не удержали своих позиций и начали отступать к границе. Вскоре из войны вышли Болгария, Турция и Австро-Венгрия, распавшаяся на отдельные государства. Утром 11 ноября 1918г. немецкая делегация подписала акт о перемирии в штабном вагоне в Компьенском лесу. Компьенское перемирие стало завершающим актом мировой войны 1914—1918гг.]*

В годы Первой мировой войны использовали пулемёты, боевые самолеты, новые танки, подводные лодки и отравляющие газы. В результате использование нового оружия помогло расширить границы военных действий, также многие люди были убиты, а многие ранены. Происходил распад четырёх империй: Германской, Российской, Османской и Австро-Венгерской. Но возникло Советское государство, во главе которого было большевистское правительство. [1,182-195 стр.]

Также на территории Европы были основаны новые государства: Венгрия, Чехословакия, Королевство сербов, хорватов и словенцев, Литва, Латвия, Финляндия и Эстония. Между странами Антанты поделились германские колонии. Первая мировая война не смогла разрешить все противоречия между державами. Это поспособствовало началу Второй мировой войны.

Главной причиной Второй мировой войны было желание Германии, Японии и Италии переделать мир, а также создать колониальные империи. Вторую мировую войну можно охарактеризовать с одной стороны как захватническую, в то время как с другой она носила освободительный и оборонительный характер. [5]

1 сентября 1939г началась Вторая мировая война нападением Германии на Польшу. Польша имела своих союзников: Англию и Францию, которые 3 сентября объявили войну Германии.

Германия хотела завоевать большие территории, а также подчинить себе Африку и Ближний Восток. Германии был необходим договор с Советским Союзом на время войны с государствами Запада. Для завоевания Восточных стран Германия разработала план «Ост» основной целью, которого была «очистка» большого количества местного населения посредством уничтожения или высылки на другие территории, а после заселить освобожденные территории немецкими колонистами.

Германия вложила большие денежные средства для обеспечения своей армии техникой и вооружением. Благодаря этому немецкая армия имела огромное преимущество и уже в сентябре захватила Польшу.

В апреле 1940 г. Германия начала захват Дании и Норвегии. Основные силы, которые противостояли вермахту, состояли из войск Англии, Франции, Бельгии и Голландии. В этот период Германия захватила всю Северную и Западную Францию.

Германия, после победы над Францией приступила к подготовке детального плана войны против СССР под кодовым, тайным названием «Барбаросса», который предусматривал захват территории Советского Союза в максимально короткие сроки.

Летом 1941 г. немецкие войска оккупировали большую часть стран Европы. А к июню 1941 г. полную независимость сохраняли только два государства СССР и Великобритания.

После капитуляции Франции Германия начала масштабную войну против Великобритании. Немецкое военное руководство пыталось сломить сопротивление англичан воздушными ударами и морской блокадой.

Далее Германия с целью покорения СССР без официального объявления войны напала на Советский Союз рано утром 22 июня 1941 г. Гитлер намеревался завершить свой план «Барбаросса» в течение 6—8 недель до осени 1941 г.

Советский Союз не был готов к внезапной войне, по этой причине начало войны для СССР было тяжёлым. И только с января 1942 г. по 20 апреля 1942 г. началось общее и значительное наступление советских войск против захватчика. Немецкие войска были отброшены на 100—250 км от Москвы по всему фронту. Это было первое крупное поражение Германии с начала войны.

Победа советских войск под Москвой имела свое значение – был развеян миф о непобедимости немецких войск и сорван план «блицкрига». Германия оказалась перед перспективой затяжной войны, к которой не была готова.

В декабре 1941 г. в войну вступила США, которая позже помогла изменить международную обстановку, а также ускорила начало формирования антигитлеровской коалиции. 1 января 1942 г. в Нью-Йорке 26 государств, осуждавших фашизм, подписали Декларацию Объединённых Наций. Декларация включала два основных положения: обязательство вести борьбу с государствами-агрессорами и не заключать сепаратный мир.

СССР, США и Великобритания в мае-июне 1942 г. подписали двусторонние договоры о сотрудничестве.

Значительные силы Красной Армии были брошены на создание многокилометровых укреплений, подготовку обороны каждого дома, масштабной «рельсовой войной» и многих других операций для изгнания немецко-фашистских захватчиков с территории СССР.

С августа по декабрь 1943 г. начался коренной перелом в ходе Великой Отечественной и Второй мировой войн.

Укреплению сотрудничества стран антигитлеровской коалиции послужили победы советских войск под Сталинградом и на Курской дуге. В Москве в октябре 1942 г. была созвана конференция министров иностранных дел США, СССР и Великобритании, на которой решались вопросы о дальнейшем ведении войны.

28 ноября — 1 декабря 1943 г. в Тегеране состоялась конференция лидеров «большой тройки»: США (Ф. Д. Рузвельт), СССР (И. В. Сталин) и Великобритании (У. Черчилль). На Тегеранской конференции главными вопросами были: разработка окончательной стратегии в борьбе против нацизма и фашизма, победить Германию, а также её европейских союзников и Японию.

С января 1944 по май 1945 г. начался новый этап в борьбе с немецкими захватчиками. Советские войска направили на врага сильнейшие удары и изгнали немецких захватчиков из территорий Советского Союза. Огромную роль в освобождении территорий: Польши, Болгарии, Юго-Славии, Румынии, Албании, Греции сыграли наступления вооружённых сил Советского Союза. Союзные войска, проведя операцию «Оверлорд», открыли второй фронт и начали наступления в Германию.

В феврале 1945 г. была проведена Крымская конференция, в которой принимали участие руководители Великобритании, СССР, США. На данной конференции обсуждались вопросы и согласовывались планы окончательной победы над Германией.

В апреле – мае 1945 г. была организована Берлинская операция. В ходе которой Советские войска разгромили последние группировки Германских войск. Безоговорочная капитуляция Германии была принята поздно вечером 8 мая представителями США, СССР, Великобритании и Франции.

США, СССР и Великобритания 26 июля потребовали от Японии безоговорочную капитуляцию. Япония с этим была не согласна и тогда СССР 8 августа публично заявил, что в течение следующего дня объявит войну Японии. После чего советские войска 9 августа начали наступление.

Американцы решили сбросить атомные бомбы на два японских города – Хиросиму и Нагасаки. Далее 14 августа Японское правительство объявило о капитуляции.

Официальная церемония подписания акта о безоговорочной капитуляции Японии была проведена 2 сентября 1945 г. После чего Вторая мировая война завершилась. [6]

Таким образом, самой масштабной, разрушительной и кровопролитной войной во всей истории человечества стала Вторая мировая война. В этот период погибли от болезней, голода, многочисленных бомбардировок, а также во время депортаций ни в чём неповинные люди. [7]

Одним из итогов Второй мировой войны можно считать победу государств антигитлеровской коалиции. Правительстве Великобритании, США и Советского Союза пытались найти возможность, чтобы преодолеть противоречия, которые существовали в годы войны.

В результате сотрудничества многих государств в годы Второй мировой войны создалась Организация Объединённых Наций. Её создание было нацелено на обеспечение мирного и безопасного

будущего, в котором не будет войн и противоречий между государствами. Данный устав был подписан 26 июня 1945 г. на созванной в Сан-Франциско конференции представителями 51 государства, это были члены антигитлеровской коалиции. Однако устав ООН вступил в законную силу только 24 октября 1945 г. [8]

В ООН главные органы представлены Генеральной Ассамблеей, которая должна собираться каждый год, Советом Безопасности и Международным Судом. Совет Безопасности состоит из США, СССР, Великобритании, Франции, Китая, они являются постоянными членами совета, которые имеют право вето, а также шести непостоянных членов, обязанных сменяться каждые два года.

Для того чтобы прийти к мирному будущему нужно было наказать виновных в преступлениях, совершённых против личности человека. В 1946 г. в судах все чаще заслушивались дела в отношении военных преступников. На Нюрнбергском процессе, проходящем в 1945 -1946 гг., были раскрыты планы нацистов по уничтожению государств и народов, преступления по убийству мирных жителей, а также узников концентрационных лагерей. Токийский процесс, проходивший в 1946–1948 гг. над японскими военными преступниками, вынес обвинительные приговоры организаторам агрессии против народов Азии.

После окончания Второй мировой войны большое признание в мире получили принципы свободы, равноправия народов, гуманизма, единства для всех государств норм международного права. [1,158 стр.]

1. Космач, Г. А. Всемирная история Новейшего времени : 1918—1945 гг. : учеб. пособие для 10-го кл. учреждений общ. сред. образования с рус. яз. обучения / Г. А. Космач, В. С. Кошелев, М. А. Краснова; под ред. Г. А. Космача. — Минск : Нар. асвета, 2012. — 214 с. : ил.
2. Кошелев, В. С. Всемирная история Новейшего времени, 1918 — начало XXI в. : учеб. пособие для 9-го кл. учреждений общ. сред. образования с рус. яз. обучения / В.С. Кошелев, М.А. Краснова, Н.В. Кошелева ; под ред. В.С. Кошелева.— Минск: Изд. центр БГУ, 2019.— 255 с.
3. Кошелев, В. С. Всемирная история Нового времени, XIX — начало XXв.: учеб. пособие для 8-го кл. учреждений общ. сред. образования с рус. яз. обучения / В. С. Кошелев, Н. В. Кошелева, Н. В. Байдакова; под ред. В. С. Кошелева.— Минск : Изд. центр БГУ, 2018. — 206 с.
4. А. С. Орлов. Вторая мировая война 1939–1945 гг. Большая Российская энциклопедия. Интернет-ресурс: [https://bigenc.ru/military\\_science/text/2335018](https://bigenc.ru/military_science/text/2335018)
5. <https://geomap.com.ua/ru-wh/>
6. <https://encyclopedia.ushmm.org/content/ru/article/war-crimes-trials>
7. <https://100urokov.ru/predmety/urok-6-mir-posle-vtoroj-mirovoj> ....
8. <https://foxford.ru/wiki/istoriya/mezhdunarodnye-otnosheniya-posle-vtoroj-mirovoj-voiny>